

Выстрел «Авроры» стал символом победы Октября — главного события XX века, коренным образом изменившего ход развития всего человечества.

Вместе с победой Октября канули в прошлое существовавшие ранее национальные и национально-религиозные привилегии. Большие и малые народы, населявшие территорию России, получили одинаковые права.

В 1918 — 1920 годах рабочие и крестьяне России одержали много побед на разных фронтах. Но решающее значение тогда имела победа на военном фронте — изгнание с советской земли иностранных интервентов и разгром белогвардейцев. В битвах за новую жизнь Советская власть завоевала доверие и поддержку со стороны трудящихся масс, ранее угнетенных национальностей, сплотила их под своим зна-

менем. В рядах Красной Армии героически сражались полки и дивизии, сформированные всеми братскими республиками и народами. Татарские, башкирские, чувашские полки участвовали в освобождении Сибири от колчаковщины. Немцы, венгры, австрийцы, поляки, сербы, хорваты, словаки, оказавшиеся в России как военнопленные, поддержали народы России, вставшие на борьбу за свободу.

Венгерские военнопленные, издававшие газету «Форрадолом» («Революция») в городе Омске, писали: «Товарищи! Мы глубоко сознаем, что с гибелью русской революции погибнет весь пролетариат, а потому, если понадобится, мы отдадим за нее и нашу жизнь. Да здравствует братство народов!»

Многие из революционно настроенных венгров погибают на полях

# ВЕЛИКОЕ ЗАВОЕВАНИЕ СОЦИАЛИЗМА

сражений за торжество русской революции. Так, на территории нашего района боролся и геройски погиб Карой Балог.

После освобождения нашего края от колчаковщины многие жители района вступили в ряды Красной Армии. Среди них русские Яков Сосновский, Иван Кулябин, Михаил Вычужанин, татары Сагитулла Бакиев, Башар и Айтмухамет Муратовы, Курман Рахматуллин и многие другие.

Особенно суровую проверку братский союз народов и национальностей нашей страны прошел в годы Великой Отечественной войны.

Победа над ненавистным врагом показала, насколько прочен и нерушим этот союз. Когда

потребовалось, все республики, все большие и малые народы страны послали на борьбу с врагом своих лучших сыновей и дочерей. Огромный, единый, нерушимый Советский Союз преградил путь коричневой фашистской чуме, потому что его народы справедливо считали

Великую Отечественную войну своим кровным делом. Солдаты Отчины кровью и жизнью своей защищали свободу родной земли, настоящее и будущее своей Родины. Сознание правоты своего исторического дела сильнее любого оружия.

Великая Отечественная война — это золотая книга ратных подвигов представителей всех национальностей

Страны Советов. Достаточно сказать, что среди Героев Советского Союза 8160 русских, 2069 украинцев, 309 белорусов, 161 татарин, 96 казахов, 39 башкир, 12 киргизов, восемь калмыков, три якута и много представителей других национальностей.

В нынешнем году страна торжественно отмечает 40-летие исторической Сталинградской битвы. В ее исходе свою яркую роль сыграли и воины сибирских соединений и частей. Многие дивизии, полки и бригады сибиряков за огромные боевые заслуги были награждены или преобразованы в гвардейские.

Так, 308-я стрелковая дивизия под командованием полковника Л. Н.

Гурьева была переобразована в гвардейскую. Дивизия сформирована в городе Омске. Перед отправкой на Сталинградский фронт в ней насчитывалось около 32 процентов воинов нерусской национальности — 8,5 процента казахов, 3,5 процента татар, 2,5 процента чувашей. Примерно такой же состав был во всех других сибирских соединениях, участвовавших в Сталинградской битве.

Активную работу по воспитанию воинов в духе дружбы и взаимной выручки народов различных национальностей в период боевых действий проводили политотделы сибирских дивизий. Беседы проводились на разных языках.

Солдаты-сибиряки совершили немало подвигов. В октябре 1942 года, когда 308-я дивизия вела тяжелые бои в районе завода «Баррикада» в Сталинграде, уроженец Омской области комсомолец Матвей Мефодьевич Путилов погиб, восстанавливая телефонную связь. Когда ему миной перебило руки, воин зубами соединил провод.

В составе этой же дивизии сражались и наши земляки. Василий Алексеевич Бизин принял участие в изгнании врага из-под стен Сталинграда. Геройски погибли на полях сражений за волжскую твердыню Федор Афанасьевич Письменко, Леонид Васильевич Куликов.

Интересна боевая судьба Егора Ильича Филиппова из Аксеново. В дни гражданской войны он сражался с белогвардейцами под Царицыном, а в 1942-м году пришел под Сталин-

град, чтобы бить фашистов.

В летопись битвы на Волге вписаны имена устьищимцев Петра Тихоновича Белинского, Кузьмы Петровича Куликова, Хусаина Алиевича Раимбакиева, Николая Гавrilовича Чапарова, Дмитрия Лазаревича Богачанова, Григория Степановича Контикова, Георгия Степановича Шевелева, Игната Михайловича Ядринникова, Петра Сергеевича Башева, Георгия Ивановича Худорожкова, Василия Ермолаевича Сапуткина, Панфилла Терентьевича Курапова, Егора Дмитриевича Горева, Федора Ивановича Орлова, Гани Ахметовича Ахметчанова, Алексея Николаевича Юшкова, Аблея Айтмухаметовича Матышева, Михаила Леонтьевича Чеченкина, Александра Петровича Долгушкина и многих других. Сталинградская битва — это лишь эпизод ве-

личественной, суровой истории Великой Отечественной войны. Но с какой яркостью в этом жесточайшем сражении проявились лучшие качества воинов многонациональной державы, какую несгибаемую волю к победе, силу духа советского воина проявили солдаты социализма! И так всегда, так на всех фронтах бок о бок, плечем к плечу шли русский и украинец, белорус и татарин, таджик и грузин, казах и киргиз.

Дружба, сплоченность народов Советского Союза позволили совершиться чуду. Сегодня у нас построено общегородное социалистическое государство. Торжеством ленинской национальной политики стало образование исторически новой социальной и интернациональной общности — советского народа. Это означает, что решающее значение у нас постепен-

но приобретают общие, не зависящие от социальных и национальных различий, черты поведения, характера, мировоззрения советских людей. Нарастающий процесс сближения наций пронизывает все сферы жизни общества.

Сила сплоченности и взаимопомощи народов дала невиданное доселе ускорение развитию всех республик. Вражда и недоверие в отношениях между нациями уступили место дружбе и взаимному уважению. Там, где веками насаждалась психология национального эгоизма, прочно утвердился интернационализм. Новыми яркими красками засияли взаимно обогащенные национальные культуры, образующие единую советскую социалистическую культуру.

### В. СИМОНОВ,

преподаватель истории Усть-Ишимской средней школы, директор народного музея.